

这个春节，你出游了吗？

春节旅游成新趋势

山东人偏爱东南亚、港澳台等周边游

“有钱没钱，回家过年。”说的正是传统意义上的春节。除了回老家、与家人团聚，越来越多的人选择去外地甚至境外旅游过年。有数据显示，今年春节有57%的山东人倾向旅游过年，其中以年轻人居多。

本报记者 白新鑫

2016年的春节长假与往年相比，境外游关注度要高于国内游。浪潮大数据显示，2016年春节黄金周出境游天数主要集中在5日游和6日游，共占比42.9%，出游天数7日及以上占25.78%，4日及以下占31.32%。山东游客春节出境游的目的地主要集中在泰国、港澳台、日韩等周边国家及地区，而位居国内游前三名的城市分别是三亚、九寨沟、丽江。山东游客主要花销集中在交通及住宿上。

春节越来越多游客选择自由行，不少人到达目的地后，再针对性选择当地一日游散团，这种当地报团的新玩法成为自由行的新趋势。记者从山航了解到，春节期间山航前往南方以及东南亚、日韩的热门旅游航线异常火爆。针对春节出游这一趋势，山航就在春节期间为出游的乘客提供了“自由行”出行产品，从济青烟三地选乘山航航班前往韩国首尔、泰国曼谷、普吉岛、三亚、海口、桂林等地出游的乘客，可享受高档且优惠的旅行住宿、始发地免费接送机等打包增值服务，最大程度地方便、满足了春节期间出游过年的旅客。

以下是三个家庭的春节出行故事，从他们的消费和选择上，我们能够看到，对于大部分普通游客，交通和住宿仍然占据消费的大头。比起紧张忙碌的跟团游，丰俭由人、安排自主的自由行更加迎合家庭出行追求休闲、放松的理念。个性化的定制旅游也渐渐取代扎堆热门景点的签到式旅游，成为中产阶级家庭尤其是年轻人热捧的出游方式。

人均消费近万元

全家异国品年味

今年春节，朱女士利用难得的春节长假和家人一起来到普吉岛旅游过年，这是他们家第一次出门过春节。腊月二十八，朱女士带着丈夫、孩子以及公婆乘坐航班从济南出发抵达普吉岛，刚下飞机，朱女士一行就遇到了一点小麻烦。“可能是因为过年的缘故吧，普吉岛的落地签非常麻烦，一个不到300平米的大厅里挤满了等待办理签证的人，我们足足等了3个多小时。”朱女士说。

除夕夜当晚，朱女士一家人沿着海边一路找吃年夜饭的饭店，路边的商场、超市都挂着标有中文“春节快乐”字样的标语，偶尔还能听到鞭炮声响起。“虽然不如在国内年味重，但毕竟身处异国他乡，能够感受到过年的气氛还是非常开心的。”朱女士说。

吃了一顿“奢侈”的年夜饭后，朱女士一家人回到酒店，一边看着电视一边跟远在国内的亲朋好友互发红包，就连不怎么爱玩微信的公婆都参与进来，一家人玩得其乐融融。“因为公公婆婆平时不在济南，差不多半年才见一次，这次在异国他乡过年也是我们彼此增进感情的一种方式。”朱女士说。

因为正值春节，前往普吉岛的中国游客大增，平日只要200元人民币的酒店春节期间涨到了千元以上，朱女士一家开了2间家庭公寓房，5天下来仅住宿费用就花费1万元；吃饭跟购物的费用在5000元左右，其他游玩项目朱女士大概花了3000元；再加上5个人的往返机票，朱女士一行5人这一趟普吉之旅一共花了近5万元，平均每人9500多元。“因为春节是出游高峰，如果平时来玩的话也就3000多元，可以节省一半多的费用。”朱女士说。

避开热门景点

母女住进台湾大山

刘小姐今年过年去了新加坡、台湾两个地方。“我先是去了新加坡看望在那定居的表哥，然后陪着妈妈去了台湾过年。”这已经不是刘小姐首次选择在外地旅游过年了，最近3年她都带着妈妈一边旅游一边过春节。“因为

我工作的原因，经常要出差到国外，陪伴妈妈的时间并不多，所以这几年我都利用春节假期带妈妈出去走走，让她也感受一下不一样的节日气氛。”刘小姐告诉记者。

因为在台湾当地有朋友，刘小姐并没有像其他游客那样“扎堆”到景点，而是带着妈妈住进了台湾当地的大山里，呼吸大山中的氧气，享受假日“醉氧模式”。“平时快节奏的工作生活容易让人产生压力，而这种为数不多的假期我更喜欢换一种生活方式。每天清晨醒来都能听到山里的鸟叫，上午泡上一壶清茶，坐在屋门前看看书，跟朋友、家人聊聊天，呼吸的每一口空气都是新鲜的，中午跟晚上吃的是朋友在当地山里摘的野菜。”远离城市的喧嚣、逃离雾霾，是刘小姐过节出游的理由。

刘小姐说，她打开朋友圈，看到的都是朋友“每逢过年胖三斤”的感慨，而自己成功躲过了这一尴尬情况。“台湾的美食很多，但都特别精致，感觉怎么吃都不胖。”刘小姐说，她见到的台湾的饭桌上，菜都是一道一道地上，吃完一盘撤掉再上另外一道菜，饭前跟饭后分别有两道汤，这样吃饭既不会凉也不会浪费。

因为住在朋友家，省去了住宿费用，也没有去太多的旅游景点，刘小姐跟妈妈在台湾过年期间的花费主要集中在机票及购物上。“所有交通费大概4500元，买台湾特产花费大概花了1000元。”刘小姐说。

双人花费六千元

济南小夫妻穷游桂林

济南王先生今年选择带着妻子到桂林过年，悠闲地享受属于两个人的假日时光。王先生告诉记者，因为他们家就在济南，与父母长辈平时见面时间比较多，再加上老人比较开明，所以他们在过年期间出游得到了父母的支持。“我们平时工作比较忙，像春节这样的长假几乎没有，这是一次难得的放松机会。”王先生说。

说起过年出游的最大目的，王先生坦言是为了放松心情好好休息一下。“平时工作压力比较大，过年期间家人、朋友聚会少不了大鱼大肉。”一向喜欢清静的王先生选择避开饭局和聚会，过一个清静年。除夕夜当晚，王先生跟妻子在桂林当地的一家饭店用餐，他们通过手机视频的方式跟济南的家人一起度过了除夕。“那天晚上我朋友圈的很多群里都发了不少红包，我到第二天才看到。”虽然没能参与抢红包，但王先生觉得这样的过节方式才是他所向往的。

王先生跟妻子两人的年收入在20万元左右，而他们这次的春节出游却是不折不扣的“穷游”。两人在桂林游玩5天总共花费6000多元。“因为是自由行，再加上我们去之前做了很多功课，把能省的开支都节省了。”王先生跟记者算了一笔账，他们两人往返机票加酒店住宿一共花费4900元，桂林的部分景点花费200元，阳朔一日游花费520元，5天的餐费跟购物花费500元。“桂林的收费景点我们去的不多，只去了感觉景色最好的几个地方，住宿我们也选择了价格较低的家庭公寓式酒店，吃饭也多以当地特色小吃为主。”王先生说。

“桂林当地的米粉特别出名，去之前我们在网上找到了一家当地最有名的米粉店。”王先生说，米粉在当地的吃法是要配着卤菜跟一种特制的肉拌起来干吃。“吃到嘴里有些脆，有点类似大米面皮。”

山东游客出境游的十大目的地

泰国	巴厘岛
港澳台地区	新加坡
日本	马尔代夫
韩国	印尼
欧洲	澳大利亚

相关链接

山航特色 自由行套餐

普吉5天4晚自由行

含普吉奈阳海滩酒店住宿:3931元

- 1、优选普吉奈阳海滩酒店，位置优越，方便游玩；
- 2、更多增值服务，免费提供始发地接送机，回程机票可享免费改期一次服务。（免费改期服务1月19日-3月3日不适用）

海口、三亚5天4晚自由行

含4晚三亚途家斯维度假公寓:1960元

- 1、优选三亚途家斯维度假酒店(海口大华西海岸店+三亚湾美丽新海岸店)，位置优越，方便游玩；
- 2、更多增值服务，免费提供始发地接送机，回程机票可享免费改期一次服务。（免费改期服务1月19日-3月3日不适用）

以上为部分济南出港产品，由航空公司品牌保证，具体信息请参见山航官方网站、手机APP“掌尚飞”或电话咨询95369全国统一客服热线。

山东游客国内游前三

三亚
九寨沟
丽江